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 Bài 1 : (2 điểm).  Tính 
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Bài  2: (3 điểm)

Giải phương trình:
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Bài 3 : (3 điểm ): Cho biểu thức:
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a) Rút gọn biểu thức A



b) Tìm x để 
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Bài 4: (3 điểm )
a) Chứng minh rằng với mọi số thực a,b,c luôn có:
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b) Cho hai số dương x, y thỏa mãn xy=3. tìm giá trị nhỏ nhất của 
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Bài 5: (5 điểm)
         Cho hình thang ABCD, có đáy nhỏ là CD. Từ D kẻ đường thẳng song song với cạnh bên BC, cắt AC tại M và AB tại K. Từ C kẻ đường thẳng song song với cạnh bên AD, cắt đáy AB tại F. Qua F kẻ đường thẳng song song với đường chéo AC, cắt cạnh bên BC tại P. Chứng minh rằng: 

a) MP song song với AB

b) Ba đường thẳng MP, CF, DB đồng quy.
Bài 6 : (4 điểm)


           Từ điểm A bên ngoài đường tròn tâm O, kẻ hai tiếp tuyến AB và AC với đường tròn đó     ( B, C là các tiếp điểm). Gọi E là một điểm trên cung nhỏ BC. Qua E kẻ tiếp tuyến với đường tròn cắt AB và AC tại M và N. Qua O kẻ đường thẳng vuông góc với OA cắt tia AB và AC lần lượt tại I và J. Chứng minh:

a. MN = MB + NC

b. IA = JA

c. 
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d. OI2 = IM.JN
-------- HẾT -------

II. ĐÁP ÁN VÀ HƯỚNG DẪN CHẤM TOÁN 9 ( HSG)

	Bài
          Điểm
	ĐÁP ÁN
	ĐIỂM

	1
	2
 điểm
	a) Ta có 
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	Giải phương trình: 
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   Ta được:  
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     Kết hợp với điều kiện ta được: 
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Vậy:       S = 
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	a/ 
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	b/  Để
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a/
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Luôn đúng với mọi số thực a,b,c

b/ 
Áp dụng bất đẳng thức Cô shi ta có:  
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Từ (1) và (2)
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Vậy Min P=
[image: image39.wmf]5

3

 khi 
[image: image40.wmf]{

{

3

1

33

xy

x

xyy

=

=

Û

==



	0,25
0,5
0,25
0,5
0,5
0,5

0,5
0,5

0,5



	5
	5

điểm


	
Vẽ hình chính xác 

a) Áp dụng định lý Thales vào tam giác ABC ta có: 

Vì FP //AC 
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Áp dụng định lý Thales vào tam giác DMC ta có: 

Vì AK //DC 
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Các tứ giác AFCD và DCBK là những hình bình hành nên:
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Từ (1), (2), (3) ta được:
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nên theo định lý Thales đảo ta có: MP//AB

b) Gọi I là giao điểm của đường chéo DB và đoạn thẳng CF.

Theo câu a ta có: 
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Mà 
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Nên 
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     suy ra: IP//DC hay  IP//AB

Theo câu a) ta có PM//AB.

Theo tiên đề Euclide thì ba điểm P, I, M cùng nằm trên một đường thẳng hay MP phải đi qua giao điểm I của DB và CF.

Vậy MP, CF, DB đồng quy tại I.
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a/     Ta có: MN = ME + NE

              mà:    ME = MB   ( tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau)  
                        NE = NC     ( tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau)  

· MN = MB + NC      

     b/    Ta có:   OA là phân giác (IAJ  (tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau)

                mà:    OA ( IJ

             suy ra,   (IAJ cân tại A ( IA = JA
     c/     Do (IAJ cân tại A ( (OIA = (OJA = 
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             Vì AB, AC, MN là các tiếp tuyến nên:

                    (BOM = (MOE

                    (EON = (NOC

              ( (MON = 
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           Từ (1), (2) (
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      d/       Do (IOM đồng dạng  (JNO ( cùng đồng dạng với (ONM)
                 ( 
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 ( IM.JN = OI.OJ

                 Mà   OI = OJ nên IM. JN = OI2.  
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· Chú ý:

· Học sinh giải cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.

· Học sinh giải ngắn gọn nhưng hợp lí vẫn cho điểm tối đa.
ĐỀ CHÍNH THỨC
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